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  الدرس الأول )القوى والشحنات الكهربائية(ملخص 

 

    .  الذراتتتكون المواد من   مم تتكون المواد؟ -

 ما هي مكونات الذرة؟   -

 
 

 

 

 

 ملاحظة مهمة: في الوضع الطبيعي تكون 
 
 ( -وهذا يعني أن عدد البروتونات )+( = عدد الالكترونات ) الذرة متعادلة كهربائيا

 

  ما هي الأجسام المتعادلة -
 
 ؟ كهربائيا

 لكمية الشحنات السالبة )الالكترونات(. مساويةتكون فيها كميات الشحنات الموجبة )البروتونات( هي أجسام 

؟  -
 
 ما هي الأجسام المشحونة كهربائيا

 لكمية الشحنات السالبة )الالكترونات(. غير مساويةتكون فيها كميات الشحنات الموجبة )البروتونات( هي أجسام 

 وهناك نوعان للأجسام المشحونة وهي: الجسم المشحون بشحنة موجبة والجسم المشحون بشحنة سالبة. 
 

 

 

 

   كيف تؤثر الشحنات الكهربائية في بعضها البعض؟ -

 الشحنات المتشابهة تتنافر والشحنات المختلفة تتجاذب  

 ما هي العوامل التي تؤثر على القوة الكهربائية )قوة التجاذب والتنافر( بين جسمين مشحونين؟ -

 المسافة: كلما زادت المسافة، قلت القوة الكهربائية بينهما )علاقة عكسية(  (1

 القوة الكهربائية بينهما )علاقة طردية( مقدار الشحنات: كلما زادت كمية الشحنات، زادت  (2

 بشحنة سالبةالجسم المشحون  بشحنة موجبة الجسم المشحون  الجسم المتعادل 

 كمية الشحنة الموجبة = كمية الشحنة السالبة  

   ( 3( = الكترونات )3بروتونات )

 

 
 

( 
 
 تصبح (-عندما تفقد الذرة الكترونا

 كمية الشحنة الموجبة < كمية الشحنة السالبة 

   ( 2( < الكترونات )3بروتونات )

( 
 
 تصبح ( -عندما تكتسب الذرة الكترونا

 السالبة كمية الشحنة   الموجبة >كمية الشحنة 

   ( 4( > الكترونات )3بروتونات )

 نيترونات متعادلة الشحنة.  •

 .)+( الشحنة بروتونات موجبة •

 . (-)  الشحنة الكترونات سالبة  •



 ما هو المجال الكهربائي؟  -

 المنطقة التي تحيط بشحنة كهربائية ويظهر فيها أثر قوتها، ويمكن تمثيل هذا المجال بخطوط وهمية. 
 

 تتجه خطوط المجال الكهربائي

 عنها الموجبة للشحنة  
 
  بعيدا

 تتجه خطوط المجال الكهربائي

 السالبة نحوها  للشحنة  
 

 ؟ هو الفرق بين الموصلات والعازلات الكهربائيةما  -
 

 مثل البلاستيك والزجاج والذهب والمطاط   العازلات مثل الفضة والذهب والنحاس الموصلات

 هي مواد تسمح للشحنات الكهربائية بالحركة بسهولة داخلها

 ارتباط ضعيف )هذه المواد ترتبط الكتروناتها مع الذرات 

 فيسهل انتقالها داخل المادة( 

هي مواد لا تسمح للشحنات الكهربائية بالحركة بسهولة  

ارتباط  داخلها )هذه المواد ترتبط الكتروناتها مع الذرات  

 فتعيق انتقالها داخل المادة(  وثيق
 

 كيف يتم شحن الأجسام  -
 
 ؟ كهربائيا

 

الشحن 

 بالدلك  

 . )مثال: قطعة الصوف مع البالون( عملية يتم فيها انتقال الشحنة الكهربائية بين جسمين نتيجة الدلك

 

 

 

 

 

  

الشحن 

بالتوصيل 

 )التلامس( 

التي   مشحون بنوع الشحنة نفسها، فيصبح مشحون   بملامسة جسم )متعادل( غير مشحون شحن جسم يتم 

 الجسم المشحون. يحملها 

 

 

 

الشحن 

 بالتأثير  

)ليس بالضرورة حدوث تلامس بين   عملية إعادة ترتيب الشحنة الكهربائية بسبب وجود مجال كهربائي.

 الجسمين(. 

 

 

 

 

 

 أو

بسبب تأثير المجال الكهربائي للبالون ذي الشحنة  

السالبة تتجاذب معه شحنات الجدار الموجبة فتقترب  

 وتتنافر معه شحنات الجدار السالبة فتبتعد.

أحد أطراف الجدار موجب الشحنة والطرف   فيصبح 

الآخر سالب، لكن الجسم يبقى متعادل لأن  

 . تترتب فقط ، ولكن لا تنتقلالالكترونات 



 عدم التوازن في كميات الشحنات الموجبة والسالبة في جسم ما.   ما هي الشحنة الساكنة؟

 

 .  انتقال الشحنة الساكنة )الالكترونات( من مكان لآخر ؟هو التفريغ الكهربائيما  -

 أمثلة على التفريغ الكهربائي:  -

 الشعور بصعقة بعد لمس مقبض الباب.  (1

 داخل سحابة أو   سحابتين مختلفتينالبرق: وهو عبارة عن شرارة كهربائية ضخمة تحدث بسبب التفريغ الكهربائي بين  (2

 السحابة وسطح الأرض.  الصاعقة: وهي عبارة عن شرارة كهربائية ضخمة تحدث بسبب التفريغ الكهربائي بين  (3
 

كيف تحدث شرارة عند لمس مقبض  

 الباب؟ 
 كيف تحدث الصاعقة؟  كيف يحدث البرق؟

يكتسب الجسم شحنات نتيجة  -

 . احتكاكه بالسجاد

عندما يقترب الإصبع المشحون من يد   -

الباب تنجذب الكترونات الإصبع إلى يد  

الباب بسرعة فتحس بصعقة نتيجة  

  ذلك.

 )شحن بالتأثير( 

 تحتك مكونات الهواء مع طبقات السحب.  -

تتجمع الشحنات الموجبة في  نتيجة لذلك،  -

الجزء العلوي من السحابة والشحنات  

 السالبة في الجزء السفلي.  

تقوم الشحنات السالبة أسفل السحابة   -

بشحن السحابة الأخرى بالتأثير بشحنة  

 موجبة.  

تنتقل  بسبب قوة التجاذب الكهربائية  -

بين سحابة وأخرى محدثة شرارة   الشحنات

 .البرق تسمى  هائلة

 .تحتك مكونات الهواء مع طبقات السحب -

نتيجة لذلك، تتجمع الشحنات الموجبة في الجزء   -

العلوي من السحابة والشحنات السالبة في الجزء  

  .السفلي

 تقوم الشحنات السالبة أسفل السحابة  -

 سطح الأرض أسفلها بالتأثير  بشحن  

 بشحنة موجبة.  

 بسبب قوة التجاذب الكهربائية بين   -

 شرارة هائلة  الأرض تحدثسحابة و ال

 . الصاعقةتسمى 

 

 كيفية الوقاية من الصواعق:   -

 ابحث عن ملجأ في بناية أو سيارة.  (1

 لا تغادر الملجأ قبل نصف ساعة من حدوث آخر صاعقة. (2

 السطوح المعدنية.لا تلمس المواد أو  (3

 

 كيفية وقاية الأبنية من الصواعق:   -

 في مثبت من قضيب فلزي مدبب  الصواعق )تتكون باستخدام مانعة 

 .   (أعلى البناية وموصل بسلك فلزي سميك يتم توصيله للأرض

 

 .  تصريف الشحنات الكهربائية من خلال مانعة الصواعق للأرضالتأريض:  -

 

  

 إعداد: أ. زهراء عبدالحسين خميس                                                 مديرة المدرسة: أ. وداد البنغدير الدوسري



 

 

 

  (الكهرباء التيارية) الثانيالدرس ملخص 

 

 داخل سلك.  (الالكتروناتحنات الكهربائية )شسريان أو تدفق الما هو التيار الكهربائي؟  -

 . دره خلال ثانيةاوهو يمثل عدد هائل من الالكترونات التي تدخل السلك وتغ ،(Aالأمبير )  ؟تيارما هي وحدة قياس ال -
 

   تتكون؟ ومم البسيطة الكهربائية  هي الدائرةا م -

 .الدائرة الكهربائية هي مسار مغلق تتحرك فيه الشحنات

 أسلاك كهربائية ومصباح.  و  بطارية ن من و تتك
 

   ؟و مصدر الطاقة في الدائرة الكهربائيةها م -

 .  (للحركة داخل الدائرة" الالكترونات "تمثل مضحة تدفع الشحنات الكهربائية ) البطارية
 

 لأن النحاس مادة موصلة جيدة للكهرباء.  ؟لماذا تصنع أسلاك الكهرباء من النحاس -
 

 ؟ كيف تولد البطارية التيار الكهربائي -

 . ها تفاعلات كيميائيةداخلبتحدث ئرة الكهربائية في الداعند توصيل البطارية   -

 .  موجب الشحنة والآخر سالب الشحنة البطارية أطرافيصبح أحد  -

 .  على الحركة يجبر الالكترونات  مجال كهربائي ينشأ  -

 ، فينتج تيار كهربائي.  للدائرة الكهربائية إلى الموجبالطرف السالب تسري الالكترونات من  -

 
 

 .الإلكترونات التي في ذرات العناصر التي تتكون منها الأسلاك ؟مصدر الإلكترونات التي تتدفق عبر الدائرة الكهربائية ما -
 

 الطاقة في الدائرة الكهربائيةتحولات 

 في المصباح  في البطارية 

 ضوئية وحرارية كهربائية   كهربائية  كيميائية  

 

 

 

 

الأسهم تمثل 

اتجاه حركة 

 الالكترونات



 

 (  Ω) الأوم سمى ، وتقاس بوحدة تفي جسم الالكترونات( سريان مقياس مدى ممانعة )مقاومة  الكهربائية؟هي المقاومة ما  -
 

 

 

 

 

   ؟العازلات أم الموصلات، مع السبب. أكبر، كهربائيةمقاومة يمتلك أيهما  أذكر -

 المقاومة الكهربائية أكبر في العازلات لأنها تمانع سريان الإلكترونات من خلالها. 
 

 ؟ التصادمات التي تتعرض إليها الرغم من ات وتوحيد مسارها على ما الذي يعمل على تسريع حركة الالكترون -

 . كهربائيالمجال ال
 

 . للدائرة الكهربائية كترونات المتحركةالطاقة التي تنقلها الال ؟ هربائيةك ي الطاقة الهما  -
 

   ؟ (المقاومة)  ماذا يحدث عند زيادة التصادمات بين الالكترونات وذرات المادة -

 تتحول الطاقة الكهربائية إلى أشكال أخرى للطاقة )مثل الضوء والحرارة(. 
 

 ؟ ؟ ولماذاأتوقع، أي البطاريتين ستنتج طاقة كهربائية أكبر، تمثل خطوط المجال الكهربائي الأسهمإذا كانت  -

 البطارية أ، لأنه بزيادة المجال الكهربائي ستزداد الطاقة 

 . وبالتالي ستزداد الطاقة الكهربائية للإلكتروناتالحركية  

 

. وتقاس  لنقل وحدة الشحنات الكهربائية من نقطة لأخرى  اللازمةالكهربائية لطاقة كمية ا ؟ هربائي د الكق الجهفر  هو  ما -

 . (Vالفولت )ووحدتها   الفولتميترجهاز  ب
 

   ؟ (جهد البطاريةهي القوة الدافعة الكهربائية )ما  -

 .  مفتوحةرق الجهد بين الطرفين الموجب والسالب للبطارية عندما تكون الدائرة  ف
 

يرتبط جهد البطارية بكمية الطاقة الكهربائية التي تنقلها   ما علاقة الجهد الكهربائي للبطارية بالطاقة الكهربائية؟ -

 إلى الطرف الموجب السالب الإلكترونات إلى دائرة عندما تتحرك خلالها من الطرف 

 علاقة طردية، كلما زاد جهد البطارية ازدادت كمية الطاقة التي تنقل في الدائرة الكهربائية. اللذلك 
 

 حددي أي الصورتين التاليتين،

 أكبر في الدائرة  كهربائيةتنقل طاقة  

 فولت، لأنها تنقل طاقة كهربائية أكبر  9؟ الكهربية 

، فتقاوم حركتها أخرى  تتصادم الالكترونات مع ذرات السلك أو مع أي شحنات

  .. وهذه التصادمات تمثل المقاومة الكهربائيةاههاوتغير اتج

 ب  أ



 في الدائرة الكهربائية  ( البطاريةهربائية )يل الأعمدة الكطرق توص

 ى بحيث  في الدائرة الكهربائية واحدة تلو الأخر  اتكيب البطارييتم تر  :ضيحتو 

 لثاني وهكذا.... لعمود ابالقطب الموجب لللعمود الأول  السالبيتصل القطب 

 

 الأول +  دافعة الكهربائية للعمودالقوة ال= القوة الدافعة الكهربائية الكلية

   + ......  الثاني دافعة الكهربائية للعمودالقوة ال

 

 + .....   3دق +  2دق +  1دق =  كد ق
   بطاريةبحيث كل في الدائرة الكهربائية  اتكيب البطارييتم تر  :ضيحتو 

. كل الأقطاب الموجبة  فتوصل، توازي الأخرى 
ً
 وكل الأقطاب السالبة معا

ً
 معا

 

  =الأول  دافعة الكهربائية للعمودالقوة ال= القوة الدافعة الكهربائية الكلية

   ...... =  الثاني دافعة الكهربائية للعمودالقوة ال

 

  ..... =  3دق  = 2دق  = 1دق =  كد ق

 

              (ائيةالأعمدة الكهرب ) ةالبطاريفي الدائرة الكهربائية                                         زمذا الر هيمثل : ملاحظة

   (.-سالب )الالطرف   الأقصر والمستقيم  الموجب )+(الطرف  الأطول يشكل المستقيم حيث 

 

 

 

 

 جهد يزداد التيار يادة الز ب -

 سرعة الالكترونات بالتالي يزيد التيار  نزيادة الجهد تؤدي لزيادة المجال الكهربائي الذي يزيد م 
 

 .  بزيادة المقاومة يقل التيار -

 لكترونات من الحركة بسهولة فيقل التيار.  زيادة المقاومة يعني زيادة الاصطدامات التي تمنع الا 

 

 

 على التوالي:

 على التوازي : 

 القوة الدافعة تساوي مجموع الأعمدة 

 قوة أحد الأعمدة فقط القوة الدافعة تساوي 



 : تدريبات

 

احسب القوة  .ولتف  15لكل منها القوة الدافعة  بطاريات( 4)  أعمدة كهربائية 4دائرة كهربائية  الأول: فيالسؤال 

 .على التوالي التوصيلالدافعة الكهربائية الناتجة في حالة 

 

............................................................................................................................................................................... ................. 

 

احسب القوة الدافعة  .فولت  7لكل منها القوة الدافعة  (بطاريات 3أعمدة كهربائية )  3في دائرة كهربائية : السؤال الثاني

 .زيعلى التوا التوصيلالكهربائية الناتجة في حالة  

 

............................................................................................................................................................................... ................. 

 

أمبير. ما قيمة   7أوم بمقبس الحائط، مرّ فيه تيار كهربائي مقداره  8عند وصل جهاز كهربائي مقاومته  : الثالثالسؤال 

 .المقبس؟الجهد الكهربائي الذي يزودّه 

............................................................................................................................................................................... ................. 

 

أمبير. احسبي مقدار  1فولت. والتيار الكهربائي في الدائرة مقداره  4كان جهد البطارية يساوي  إذا: الثالثالسؤال 

 . المقاومة من خلال الاستعانة بقانون أوم

............................................................................................................................................................................... ................. 

 

 

 الإجابات: 

 فولت 15x4  = 60 = كد ق أو   فولت   15+15 +15+15 =60  4د ق +  3د ق +  2د + ق  1د ق =  كد ق  (1

 فولت   7=   3دق =  2دق   = 1د ق =  كد ق( 2

 فولت   8  x 7  =56م   xه = ت  ج( 3

 أوم    4   ÷1  =4     ت /م = جه       م  xه = ت  ج( 4

 

عداد: أ. زهراء عبدالحسين خميس                                                 مديرة المدرسة: أ. وداد البنغدير الدوسريإ  



 

 

 

  (الاسفنجيات والجوفمعويات والديدان المفلطحة والأسطوانية) الثالثالدرس ملخص 

 

 خصائص الحيوانات:  

 . عديدة الخلايا حية مخلوقات (1

 .الخلية تحتوي نواة وعضيات محاطة بأغشية( لأن) ة النوى يحقيقمعظم خلاياها  (2

 (. تستطيع صنع غذائها بنفسها نهالأ) غير ذاتية التغذية( 3

 تهضم غذائها لقطع بسيطة )حتى تستطيع الخلايا امتصاصه(( 4

 تتحرك من مكان لآخر )للحصول على الغذاء، للبحث عن مأوى، للتزاوج، الهروب من الأعداء(. (5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعلومات من جهات متعددة.الحصول على الطعام وجمع  ما هي فائدة التماثل؟ -

الحصول على الغذاء وجمع المعلومات من جهات متعددة  / الهيدرا  فسري لماذا يستطيع قنديل البحر مثلا لو تم سؤالك، 

 الإجابة: لأن له تماثل شعاعي. في نفس الوقت؟    

. متماثلةحيث يمكن تقسيمه لأنصاف طولية أو شعاعية. تنظيم الجسم وفق نمط معين:التماثل

: عديمة التماثل

كن حيوانات ذات شكل غير منتظم، ولا يم

.  تنصيف أجسامها لأنصاف متماثلة

الاسفنجيات: مثال

:  تماثل جانبي

يكون فيه كل جزء من الحيوان انعكاس 

. لصورة الجزء الآخر في مرآة

الجراد، جراد البحر، الانسان: مثال

:تماثل شعاعي

 حول 
ً
تكون أجزاء الجسم مرتبة دائريا

. نقطة

قنديل البحر، قنفذ البحر، : مثال

شقائق النعمان



 تصنيف الحيوانات:

 

 

 

 

 

 )اللاسعات( لكل مما يلي:  قارني بين الاسفنجيات والجوفمعويات

 الجوفمعويات )اللاسعات( الاسفنجيات  وجه المقارنة 

 تركيب الجسم 
+ تحتوي الخلايا المبطنة  طبقتين من الخلايا

 للتجويف الداخلي على أسواط متحركة.

  وتتكون  مجوفةلديها مجسات حول فمها، أجسامها 

)التجويف الهضمي والخلايا  طبقتين من الخلايامن 

   العصبية التي تشكل شبكة عصبية(

طريقة  

  التغذية

تصفية الطعام من الماء الغني بالمخلوقات  

   ويتم الهضم داخل الخلايا. المجهرية

 (الحويصلات الخيطية)خلايا لاسعة تطلق المجسات 

 ويتم الهضم في التجويف الهضمي.   للإمساك بالفريسة

 التنفس 
يتدفق الأكسجين عبر مسامات جسما للتجويف 

 المركزي.

تحصل خلاياها على الأكسجين من الماء المحيط بها 

 وتطرح فيه غاز ثاني أكسيد الكربون 

 تماثل شعاعي  عديمة التماثل  نوع التماثل  

 )التبرعم(   ولاجنسيا( منفصلة الجنس) جنسيا )التبرعم والانفصال(  ولاجنسياخنثى( ) جنسيا نوع التكاثر 

 قنديل البحر، شقائق النعمان، الهيدرا، المرجان اسفنج الأشواك الحمراء  مثال 

 لماذا اعتقد العلماء أن الاسفنجيات نباتات لا حيوانات لفترة طويلة من الزمن؟ 

 بنفسها قاموا بتصنيفها كحيوان.   لا تستطيع صنع غذائهالأنها لا تتحرك للبحث عن الطعام، ولكن بعد اكتشاف أنها 

 .  في البحار والمياه العذبة ملتصقة بالصخور        ؟أين تعيش الاسفنجيات

 . أسواط متحركةمزودة بالخلايا المبطنة للتجويف الداخلي لأن      ؟عللي: استمرارية تدفق الماء في أجسام حيوان الاسفنج

 .  لفرد قادر على تكوين البويضات والحيوانات المنويةايعني أن       ؟ماذا يقصد بالخنثى

 المملكة الحيوانية

 الإسفنجيات

 اللافقاريات الحبليات

المفلطحةالديدان   المفصليات الرخويات 

 شوكيات الجلد الديدان الحلقية  الديدان الأسطوانية  الجوفمعويات )اللاسعات( 

 الفقاريات

 من عالم الحيوان %97تشكل 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (متطابقة ةالمادة الوراثي (لاجنسيًا بالتبرعم، قارن بين الحيوان الأم والبرعم من حيث المادة الوراثية؟ تتكاثر الهيدراس: 
 

 ارني بين الديدان المفلطحة والديدان الأسطوانية لكل مما يلي:  ق

( الديدان الأسطوانية الديدان المفلطحة  وجه المقارنة 
ً
 )أكثر الحيوانات انتشارا

 تركيب الجسم 
 .)مسطحة( أجسامها طويلة ومفلطحة

 طبقات من الأنسجة.   3تتكون من 

أجسامها على شكل أنبوب داخل أنبوب بينهما تجويف  

 .مملوء بسائل

 )الفم والشرج( جسمها له قناة هضمية من فتحتين

طريقة  

 التغذية 

از هضمي، وبعضها هتفتقر لج متطفلبعضها 

 لها جهاز هضمي ذي فتحة واحدة  التغذيةحرة 
 متطفلات  –مفترسات  –محللات 

 تماثل جانبي  تماثل جانبي  نوع التماثل  

  نوع التكاثر 
ً
 جنسيا

 مثال 
  الدودة الشريطية )متطفلة(

 البلاناريا )حرة التغذية( 

 الدودة القلبية )تتطفل على الكلاب( 

 الانسان( دودة الاسكارس )تتطفل على 

 

تكاثر الاسفنجيات

تكاثر لا جنس ي

نمو برعم على : التبرعم

جانب الاسفنج، ينمو 

ليصبح اسفنج صغير، 

ي ينفصل ويثبت نفسه ف

.مكان آخر

زء ينفصل ج: الانفصال

من الاسفنج، ينمو 

. ليكون اسفنج جديد

تكاثر جنس ي

.سفنج آخريتم إطلاق الحيوانات المنوية في الماء لتنتقل لا -1

.ليرقةيتم تخصيب البويضة داخل الاسفنج  وتتكون ا-2

ان آخر تغادر اليرقة الاسفنج الأم وتثبت نفسها في مك-3

.لتكون اسفنج جديد

تكاثر اللاسعات 

تكاثر لا جنس ي

ب نمو برعم على جان: التبرعم

الهيدرا، ثم ينفصل لينمو

.ويكون فرد جديد

تكاثر جنس ي

يتم إطلاق الحيوانات المنوية 

لية والبويضات في الماء، ثم تحدث عم

، فينتج حيوان ج
ً
. ديدالإخصاب خارجيا

 البلاناريا



 للجهاز الهضمي لافتقارها         لماذا تقوم الدودة الشريطية بامتصاص الغذاء المهضوم في الأمعاء؟  -

        كيف تقوم الدودة الشريطية بتثبيت نفسها في جدار أمعاء الانسان؟ -

 باستخدام ممصات وخطاطيف في رأسها.    

 ؟ الدودة الشريطيةكيف تنمو  -

 أمتار.  9ف الرأس وقد يصل طولها لـ ل بتكوين قطع جديدة خ

 كيف تقوم الدودة الشريطية بالتكاثر؟  -

، حيث تحتوي كل قطعة
ً
في جسمها على أعضاء تناسلية أنثوية وذكرية تطلق الحيوانات المنوية والبويضات   تتكاثر جنسيا

 فيحدث الإخصاب. 

 يحتوي على يرقات الدودة الشريطية. لحمعند أكله         ؟ كيف يصاب الانسان بالدودة الشريطية -
ً
 غير مطبوخ جيدا

 تحتوي على  عندما تأكل          كيف تصاب البقرة بالدودة الشريطية؟ -
ً
 .خصبة للدودة الشريطيةمبويضات أعشابا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟ كيف تنتقل الدودة القلبية لجسم الكلب وماذا تفعل له

 تنتقل للكلاب عبر البعوض، وتعمل على سد أوعية دم الكلاب لتسبب له الموت في نهاية الأمر. 

 الممصات

 الخطاطيف

خميس                                                 مديرة المدرسة: أ. وداد البنغدير الدوسري  إعداد: أ. زهراء عبدالحسين  



 

 

 

  (الرخويات والديدان الحلقية والمفصليات وشوكيات الجلد) الرابعالدرس ملخص 

  

 الرخويات  

 يغلفها غشاء رقيق )العباءة(.       -     لها قدم عضلية     -      معظمها لها أصداف تركيب الجسم  

 . طاحنةعضو يشبه اللسان يسمى وتمتلك  بفتحتينجهاز هضمي    الجهاز الهضمي 

 الماء واليابسة. مكان العيش 

 الرئات.تتنفس بواسطة رخويات اليابسة       -     الخياشيمتتنفس بواسطة رخويات الماء  التنفس  

   مفتوحجهاز دوري   الجهاز الدوري  

 بل يتدفق الدم حول الأعضاء.  ،دموية لا يحوي أوعية

 والحلزون مثل: المحار  

 مغلقجهاز دوري  

 دموية يمر الدم خلالها   يحتوي على أوعية

 أمثلة مثل: الأخطبوط والحبار 

 حدد وظيفة كل مما يلي: 

 .  نفسه على الصخور  وتثبيت الحركة: تساعد الحيوان على القدم العضلية -

 تفرز المادة المكونة للأصداف و غشاء نسيجي رقيق يغلف جسم الرخويات  : العباءة -

 .الطعام طحنل تستخدم  الأسنان تشبهتحتوي على بروزات : الطاحنة -

 عللي: 

 يُستخدم السكالوب )محار ذات المصراعين( في قياس مدى صحة النظام البيئي؟  (1

 . حساسة لنوعية المياهلأنها 
 

   بالانقراض؟الحلزون المائي مهدد  (2

 من قبل الانسان   ائرجللصيد البسبب تعرضها 

عتبر مصدر غني بالغذاء. 
ُ
 حيث ت

 

 يتكدس السم في جسم المحار أثناء حدوث المد الأحمر؟   (3

 نتيجة لتغذيه على طحالب تحتوي سموم خطرة على الانسان.  

 صور توضيحية ليست للحفظ



 الديدان الحلقية  

 تركيب الجسم  

 . )تعطي مرونة(  متكررةحلقة  100يتكون جسمها من  -1

 جزء من القناة الهضمية  -دموية أوعية  –على: خلايا عصبية  تحتوي كل حلقة -2

 . الخارجييفصل الأعضاء الداخلية عن جدار الجسم  تجويف داخلي لديها  -3

 .مغلقجهاز دوري   الجهاز الدوري .  مكتمل ذا فتحتين الجهاز الهضمي   

 الديدان المائية.  –  العلق – دودة الأرض  أمثلة

 

 للحصول على الدم وسوائل الجسم.     يلتصق العلق بالأسماك والسلاحف والحلازين والثديات؟عللي: 

 

 خصائص دودة الأرض:

 حلقة.   100يتكون جسمها من أكثر من   (1

 ( في التربةوتحركها فائدة الأشواك: تثبيت نفسها أشواك ) كل حلقة علىتحتوي   (2

   تتحرك بواسطة انقباض وانبساط مجموعتين من العضلات.  (3

 تتغذى على المواد العضوية في التربة.  (4

 .  (يحافظ على رطوبتهافائدة المخاط: ) تتنفس بواسطة جلدها المغطى بطبقة من المخاط (5

.لأن هذا قد يؤدي لإزالة المادة المخاطية وموتها      ؟فضل عدم حمل دودة الأرض باليد وهي جافةعللي: من الأ 
ً
 خنقا

 آلية الهضم: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 أثناء التحرك تدخل المواد العضوية مع التراب في الفم 
 1 

 يخزن الغذاء في الحوصلة
 2 

 3  يطحن الغذاء في القانصة

تعمل الأمعاء على هضم 

 الطعام ونقله للدم.
 4 

يتم التخلص من التراب 

 والفضلات عبر  فتحة الشرج 

 5 

تراب ومواد 

عضوية

يخزن في 

الحوصلة 

يطحن في 

القانصة

يهضم في 

الأمعاء

ينقل الطعام 

المهضوم للدم

ب تتطرح الفضلات والترا

للخارج عبر فتحة الشرج



 المفصليات )
 
 ( أكبر مجموعات الحيوانات وأكثرها انتشارا

   وقرون الاستشعار  والأرجل الكلاباتمثل   لامتلاكها زوائد مفصلية وهي تراكيب تنمو من الجسم سبب التسمية 

   أجسامها مقسمة إلى حلقات، يغطي جسمها هيكل خارجي صلب من مادة الكيتين. تركيب الجسم  

 . لها تماثل جانبي نوع التماثل

    القشرياتالحشرات / العنكبيات / ذوات الأرجل المئة وذوات الأرجل الألف / تنقسم المفصليات لأربع مجموعات: 
 

 ( يقلل من فقده للماء.  2( يوفر الدعم والحماية.     1   ما هي وظيفة الهيكل الخارجي للمفصليات؟

 هي عملية استبدال الهيكل الخارجي لأنه لا ينمو بنمو الحيوان فيضيق عليه ويتمزق.     ما هي عملية الانسلاخ؟

 ( ت المفصليامجموعات  أكبر الحشرات ) -1

 تركيب الجسم  

 أجزاء:  3يتكون جسمها من 

 يحتوي الأعضاء الحسية )العيون وقرون الاستشعار(. الرأس:  (1

 أجنحة.   4أو 2أرجل مفصلية و  6الصدر: يحتوي  (2

 البطن: يحتوي على الأعضاء التناسلية.   (3

 فقط.     الغذاء والفضلاتينقل  مفتوحجهاز دوري     الدوريالجهاز  

 .  وهي فتحات على جانبي الصدر والبطن  الثغور التنفسيةعبر  الأكسجينينتقل  التنفس 

 مراحل(   4)  التحول الكامل التحول 

 . : البيضة، اليرقة، العذراء، الحشرة البالغةمراحله

 الفراش، والنمل، والنحلمثل:  

 مراحل(  3) التحول غير الكامل

 البيضة، الحورية، الحشرة البالغة.  مراحله: 

 أمثلة   الجراد، والصراصير، والمن، واليعسوب.مثل: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجندب هو الجراد 



 العنكبيات   -2

 تركيب الجسم  

 يتكون جسمها من جزأين:  

 ( من الأرجل المفصلية.  8) : يحتوي صدر-رأس (1

  بطن.  (2

 التغذية
 الفريسة  فمه لحقن زائدتين عند، يستخدم مفترسالعنكبوت حيوان 

 بالسم وشل حركتها ثم يفرز عليها مادة ليحولها لسائل فيشربها.  

 خصائص مميزة  

 العنكبوت النساج: يستخدم شبكة للإمساك بالفريسة.  -

 عيون في أعلى الرأس.    4عيون في مقدمة الرأس و 4العنكبوت القفاز:  -

-   .
ً
 العقرب: يختبئ في النهار ويصطاد ليلا

 

بسبب اختلاف تركيب الجسم: يتركب جسم الحشرات ثلاثة أقسام      ؟لا يعد العنكبوت و القرادة من الحشراتعللي: 

 .أرجل 8أرجل، وللعنكبيات  6يختلفان في عدد الأرجل؛ للحشرات وجسم العنكبيات من قسمين. كما 

 

 ذوات الأرجل المئة وذوات الأرجل الألف -3

 ذوات الأرجل الألف  ذوات الأرجل المئة    وجه المقارنة 

 أجسام رفيعة وطويلة مقسمة لقطع.  أجسام رفيعة وطويلة مقسمة لقطع.  تركيب الجسم 

 زوائد مفصلية.  4تحتوي كل قطعة على  من الزوائد المفصلية.  زائدتينتحتوي كل قطعة على  عدد الزوائد 

 أليفة تتغذى على النباتات  مفترسة تستخدم السم.  التغذية

 

4-   )
 
 القشريات )تضم أكبر المفصليات حجما

 تركيب الجسم  
 قرون استشعار متصلة بالرأس.  4تمتلك 

   والبطن.   صدر -تمتلك زوائد مفصلية متصلة بمنطقة الرأس

 السرطان، جراد البحر، الجمبري، قمل الخشب  أمثلة
 

 . تعتبر غذاءً لكثيرٍ من الحيوانات البحرية    ؟الحرة الحركة ةی وانیتعتبر القشريات البحرية من أهم العوالق الحعللي: 

 

 

صدر-رأس  

 بطن

 سرطان البحر 



 شوكيات الجلد  

   .)للحماية( أشواك مختلفة الأطوال من الخارجلها  سبب التسمية 

 تركيب الجسم  
، تتحرك  هيكل داخلي مكون من صفائح شبه عظمية. وجهاز عصبي بسيط )ليس لها رأس أو دماغ(

 بواسطة أقدام أنبوبية.  

 لها تماثل شعاعي. نوع التماثل

 . محللاتالغذاء من الماء، وبعضها  يرشح، بعضها مفترسبعضها  التغذية 

 دولاب البحر ، نجمة الشمس ، نجم البحر الخماس ي الأذرع، قنفذ البحر أمثلة

وله القدرة على تجدد  الشكل،له جسم مفلطح ذي شكل نجمي خماس ي، يمتد منه خمسة أذرع مثلثة  مميزات نجم البحر:

  الأجزاء المفقودة أو التالفة من جسمه

 إعداد: أ. زهراء عبدالحسين خميس                                     مديرة المدرسة: أ. وداد البنغدير الدوسري



  

                         المديرة المساعدة: أ.حنان مرهون                                                                                                            دوسري                           مديرة المدرسة: أ.وداد ال                                                                                                   مرهون سل�ى إعداد: أ.      

 

 
 

 م�خص الفصل الثامن (ا�حيوانات الفقار�ة) �� مادة العلوم للصف الأول إعدادي

 الدرس الأول: ا�حبليات: الأسماك وال��مائيات والزواحف 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ا�حبليات 

 ما الذي تمتاز بھ ا�حبليات؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ت؟ا�خصائص المش��كة للفقار�ا ما أهم   

يدعم الأعضاء الداخلية و�حم��ا.  للفقار�ات جهاز عظ�ي �س�ى الهي�ل الداخ�� -1  

تحيط الفقرات با�حبل العص�ي وتحميھ.  -2  

تتصل العديد من العضلات بالهي�ل العظ�ي، لتسهيل ا�حركة. -3  

 وجھ المقارنة  ذوات الدم ا�حار ذوات الدم البارد

جسمها تتغ�� بناء ع�� بيئ��ا درجة حرارة   التعر�ف  درجة حرارة أجسامها ثابتھ دون �غ��  

 الأمثلة الإ�سان، الطيور.  الأسماك، ال��مائيات.

 مملكة البحر�ن 

 وزارة ال��بية والتعليم 

 مدرسة المالكية الابتدائية الإعدادية للبنات    

 قسم العلوم

الحبلیات 

الفقاریات

ثدیات طیور زواحف برمائیات أسماك 
عظمیة

أسماك 
غظروفیة  اللافكیات

الرأس
حبلیات

الذیل
حبلیات

منا�حبلياتأجسامتتكون 

بلعوميةجيوب العص�يا�حبل الظهري ا�حبل

 تركيب السهيم 

 صنف الفقار�ات بناء ع�� �غ�� درجة حرارة أجسامها؟ 

 

حبل رفيع مرن يمتد ع�� 

طول جسم ا�خلوق ال��  

 ثناء نموه. أ

يتغ�� �� مراحل متقدمة 

 ليكون الدماغ.

تصل تجو�ف   فتحات

 ا�جسم بالبيئة ا�حيطة. 

ححيوان من مجموعة الرأس حبليات -1
ّ

 . للغذاء ، ومر�

ائد الفم  يمتلك -2  مرور حبيبات الرمل إ�� الفم.   حيث تمنعزو

 . �� ا�حيط ويعيشسم،  7يصل طولھ  -3

 . تحورت ا�جيوب البلعومية إ�� شقوق خيشومية  -4 

 ما �� ا�خصائص ال�ي استخدمت �� تصنيف الفقار�ات؟

(ا�جمجمة والفقرات  الهي�ل العظ�ي الداخ�� -1

).والعظام  

درجة ا�حرارة. -2  
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 الأسماك 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عدد أنواع الزعانف للأسماك مع بيان وظيف��ا؟ 

 

 

 

 

 

 أنواع الأسماك

 اللافكيات الأسماك الغضروفية الأسماك العظمية  ھ المقارنةوج

 هي�لها غضرو��  غضرو��  هاهي�ل هي�لها عظ�ي  تركيب ا�جسم 

قشورها عظمية مغطاة بطبقة من   غطاء ا�جسم 

 ا�خاط

 لا �غط��ا القشور قشورها خشنة كورق الصنفرة 

  يمك��ا من ا�حركةش�لها ا�سيا�ي   -1 ا�خصائص العامة 

 �سهولة ع�� ا�خاط. 

المثانة  �غوص وتطفو باستخدام  -2

هوائي يتحكم �� العمق   (كيسالغاز�ة 

 الذي �سبح فيھ السمكة). 

 . ا�خار�� تت�اثر بالإخصاب -4

. حيواناتٌ  -1
ٌ
 مف��سة

 ��ا أسنانٌ   -2
ٌ
لها فكوكٌ متحركة

 
ٌ
 . تحورت من قشورحادة

 

 جسمها أنبو�ي طو�ل.  -1

فمٌ دائريٌ عض��ٌّ بدون فكوك؛ يحتوي   لها -2

 ع�� تراكيب �شبھ الأسنان. 

ل هذا السمك المف��س ع�� الأسماك   -3
َّ

يتطف

 الكب��ة ال�خمة. 

ل من أعداد  -4
ّ
 الاسماك. حيوانٌ مف��سٌ يقل

الشفينيات  السمكة الذهبية  –السلمون  –الشعري  أمثلة

 القرش -

 ا�جل�ي

أنواع زعانف الأسماك

 
ٌ
زعانف ذيلية

.�ساعد ع�� دفع الماء

 
ٌ
زعانف جانبيّة

.�ساعد ع�� تحر�ك السمكة

 
ٌ
زعانف بطنيّة

.�ساعد ع�� اتزان الأسماك

 
ٌ
زعانف ظهرّ�ة

.�ساعد ع�� اتزان الأسماك

؟ ا�خواص العامة للأسماكما   

 الفقار�ات ال�ي �عيش �� الماء، و�� من ذوات الدم البارد. مجموعة من  -1

 �ستطيع العيش �� معظم أنواع المياه.  -2

 �شع��ات �حميھ �س�ى ا�خياشيم لتبادل الغازات.  ةمليئ �حميةخيطية تمتلك الأسماك تراكيب  -3

 ورقيقة. لمعظم الأسماك قشور �غطي جلدها، و�� عبارة عن صفائح عظمية مستديرة  -4

لها زعانف.  -5  
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 ال��مائيات 

تركيب  

 ا�جسم

 هي�لٌ داخ��ٌّ من العظام لدعم وحماية ا�جسم. 

 �ساعدها ع�� القفز والسباحة. -
ٌ
 �عض ال��مائيات المكتملة النمو �الضفادع لد��ا أرجلٌ خلفية

 ال��مائيات جزءًا من حيا��ا �� الماء، وا�جزء الآخر ع�� اليا�سة.�عيش  م�ان العيش

 تكيف ال��مائيات مع بيئ��ا * التكيف 

 تكيف ال��مائيات للعيش ع�� اليا�سة*

ة السمع: -  الطبلة استجابة للموجات الصوتية. تكيفت حاسة السمع لل��مائيات للعيش ع�� اليا�سة ف���� حاسَّ

ة البصر:  -  لدى �عضها عينان كب��تان �ساعدا��ا ع�� الإمساك بالفريسة.  حاسَّ

 للامساك با�حشرات. وطو�للزج اللسان: -

 المناطق ا�حارة ا�جافة  المناطق الباردة شتاء 

من ذوات الدم البارد تدفن نفسها �� الط�ن أو ب�ن  

 . الأوراق فيقل �شاطها خلال الشتاء

البيات �س�ى ف��ة ا�خمول �� أثناء الطقس البارد 

 الشتوي 

  تخت�ئخلال الصيف 
ً
�� الأماكن الأك�� رطو�ة

وتدخل �� مرحلة ا�خمول �س�ى   تحت الأرض

 البيات الصيفي 

 عن ا�خياشيم لتبادل غاز الأك�ج�ن وغاز ثا�ي أكسيد  التنفس 
ً

الكر�ون  �ستخدم ال��مائيات المكتملة النمو الرئات بدلا

 مهمٌ للعيش ع�� اليا�سة. 
ٌ

 وهذا تكيف

ن من   ا�جهاز الدوري  ؛ يختلط الدم ا�حمل بالأك�ج�ن مع الدم ا�حمل بثا�ي أكسيد الكر�ون فتقلّ كميّة ثلاث حجراتٍ يتكوَّ

 .ا�جلد الرطبالأك�ج�ن و�تم �عو�ض النقص من خلال 

 �� الماء.  خار��إخصاب  الت�اثر

 

 

 

ا�حيوانات الأخرى؛ مثل  تختلف صغار ال��مائيات عن صغار  •

 القطط �� كو��ا لا �شبھ أبو��ا.

 

 تتبع مراحل التحول لدى الضفدع �� الصورة ا�جاورة:

 .  ذنيبھيفقس البيض �� الماء فتخرج صغار أ�ي -1

 ا�خياشيم لتبادل الغازات.  ذنيبھ�ستخدم أبو  -2

 تبدأ الأرجل �� الظهور و�ختفي الذيل بالتدر�ج.  -3

�ستخدم الضفدع البالغ جلده ورئتيھ ليتبادل الغازات ��  -4

 محيطھ.

 1 دورة حياة ال��مائيات(الضفدع) 
 

 

 

2 

3 

4 
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 �الضفدع جلدها للتنفس : �ستخدم ال��مائيات البالغة فسري 

فالدم ا�حمل بالأك�ج�ن يختلط بالدم ا�حمل بثا�ي أكسيد  لأن القلب ف��ا مكون من ثلاث حجرات 

 من خلال جلدها الرطب.  الكر�ون مما يقلل من كمية الأك�ج�ن فت�جأ إ�� ا�جلد للتنفس

 

 

 

 

 

  الزواحف 

 ما أهم التكيفات �� الزواحف ح�ى �ستطيع العيش ع�� اليا�سة؟ 

 .حماي��ا و  لتقليل فقد الماءمغطى با�حراشف  وهو مقاوم للماء  جاف لها جلد سميك -1

 تمتلك �ل الزواحف رئات للتنفس.  -2

 أغل��ا �عيش ع�� اليا�سة و�عضها �� الماء.  -3

 ع�� نطاق واسع. والرؤ�ةلها عنق يتيح لرأسها ا�حركة  -4

 عملية الت�اثر بطر�قت�ن:   -5

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الزواحفأنواع

السحالي

.لها جفون متحركة و آذان خارجية-1

.لمعظمها أرجل و أصا�ع ذات مخالب-2

.ل�حماية من الأعداءالتمو�ھ �ستخدم-3

تتغذى ع�� ا�حشرات و �عضها ع�� -4
.النباتات

السلاحف

ا�حشرات و الديدان و : الغذاء

.النبات و الأسماك

صلب و تدخلھ : الغطاء

.ل�حماية من الأعداء

التماسیح

انات مف��سة-1 .حيو

.�عيش �� الماء أو بالقرب منھ-2

توجد �� جنوب أمر��ا و جنوب -3

.السودان

الأفاعي

تمتلك حاسة شم متطورة �� -1
.سقف الفم

.ليس لها جفون أو آذان أو أرجل-2

لد��ا ف�ان مرنان أفا�� البو -3

من يمكنا��ا من ابتلاع فريسة أك�� 

.رأسها

الت�اثر

انات المنو�ة ، اخصا��ا داخ�� حيث تلقح ا�حيو
البيض داخل جسم الأن�ى

 بقشورٍ صلبةٍ البيضة 
ٌ
ا توفر لهالأمنيونيةمغطاة

أن إ��و�سمح بنمو ا�جن�ن داخل بيئةٍ رطبةٍ ، ا�حماية
.تفقس  و�خرج الزاحف الصغ�� مكتمل النمو
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 م�خص  الفصل الثامن (ا�حيوانات الفقار�ة) �� مادة العلوم للصف الأول إعدادي

 الدرس الثا�ي:  الطيور والثدييات 

  الطيور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تكيّفا��او الطيور �عض أنواع 
 

 
   

جسمھ الا�سيا�يُّ  البف�ن:  

ة �ساعده ع�� 
َّ
وأجنحتھ المستدق

 الط��ان، والسباحة. 

 تكيفت  النعام:  
ٌ
أرجلھ قوّ�ة

 للركض السريع. 

نھ من  العقاب:  ِ
ّ

 تمك
ٌ
مخالب حادة

 بالفريسة. الإمساك 

جسمٌ �ساعد ع��  القطرس: 

 الا�سياب �� الهواء. 

 مملكة البحر�ن

 وزارة ال��بية والتعليم

 مدرسة المالكية الابتدائية الإعدادية للبنات    

 قسم العلوم 

.الدم ا�حارفقار�ات من ذوات  -1  

. لها جناحان ورجلان ومنقار -2  

. �ستطيع مر�و الطيور التعرف عل��ا من خلال ملاحظة ش�ل ا�جناحان والمنقار والأقدام  -3  

. �غطي جسمها الريش -4  

.تت�اثر بالبيض المغطى بالقشور  -5  

. تتغذى ع�� الأسماك وا�حشرات ال�حوم -6  

بأكياس هوائية توفر مصدرا للأك�ج�ن. تتنفس بالرئت�ن اللتان تتصلان  -7  

 التكيف للط��ان 

 ي. ش�لها ا�سيا� -1

 وقوي. هي�لها العظ�ي خفيف -2

 (ذات بنيةٍ شبكيّةٍ)  مجوفةعظامها  -3 

ر الصلابة -4 ِ
ّ
؛ لذلك ف�ي توف

ٌ
  .والقوة والثبات فقرات الذيل مندمجة

 .قلب كب�� قوي، وجهاز تنف��ي فر�د -5

 الذيل �ساعد ع�� توجيھ الطيور خلال ط��ا��ا.  -6
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 وظائف الريش  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ت ثديياال 

  الريش الداخ�� (الزغب)  (كونتوري)  الريش ا�خار�� وجھ المقارنة

ريش قوي وخفيف يكسب الطائر ش�لھ الا�سيا�ي   المفهوم 

 ا�خار�� ولونھ

ريش خفيف ناعم صغ�� موجود �� صغار وكبار  

 الطيور 

 توجيھ الطائر والسيطرة ع�� توازنھ.  -1 الوظيفة 

 �ساعد ع�� جذب الأزواج �� موسم الإخصاب.  -2

 �ستخدم للتمو�ھ ل�حماية من المف��سات.  -3

�عمل كطبقةٍ عازلةٍ تحتفظ بالهواء الدا�� بالقرب  

 من جلد الطيور البالغة. 

ر وتماثلها جان�ي.من ذوات الدم ا�حا فقار�ات والتماثل درجة ا�حرارة    

 مغطى بالشعر الذي يحم��ا من ا�حرارة وال��ودة، والر�اح والماء. -
ً
جلدها عادة  

 - �عضها مثل الدب �غطي جسمها فرو  سميك. 

- �عضها مثل الدلاف�ن تمتلك القليل من  الشعر  حيث �عمل طبقة سميكة من الدهن تحت جلدها 

 كطبقة عازلة تحم��ا من ال��د. 

- �عضها فرو  بالقرب من ا�جلد و أشواك ل�خارج �النيص.   الأشواك والقرون والصوف أش�ال من الشعر  

. المتحور    

 غطاء ا�جسم 

�فراز ا�حليب اللازم لتغذية الصغار.    الغدد اللبنية تمتلك غددًا لبنية لإنتاج و

انات. للثدييات جهاز عص�ي متخصص قادر ع�� التعلم والتذكر أك�� من بقية   ا�حيو  

انات ذات ا�حجم نفسھ.   والدماغ يكون عادة أك�� من أدمغة بقية ا�حيو

 ا�جهاز العص�ي 

ائية  وال�ي تمتاز   للثدييات  رئات متطورة مكونة من ملاي�ن الأكياس ا�جهر�ة المسماة با�حو�صلات الهو

التنفس. بقدر��ا ع�� تبادل غاز ثا�ي أكسيد الكر�ون والأك�ج�ن خلال عملية   

 ا�جهاز التنف��ي  

تت�اثر عن طر�ق الإخصاب  الداخ�� ، حيث تتحول البو�ضة ا�خصبة إ�� جن�ن داخل عضو �� أجسام  

 إنا��ا �س�ى الرحم. 

 الت�اثر  

 أمثلة  ا�خلد والقطط وا�خفاش والدلف�ن وا�خيل والإ�سان. 

: يمتلك طائر النعام أرجلا قو�ةفسري   

. �سرعةليتمكن من الركض أو ا�جري   

يمتلك النسر مخالب وجناحان كب��ان �شبھ الطائر ف��مافسري:   

 �ستخدم النسر ا�خالب ا�حادة للإمساك بالفريسة. أما الأجنحة الكب��ة فتوفر قوة

 رفع تمكنھ من التحليق عاليا لف��ة طو�لة. 
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 تكيف الأسنان  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إ�� ثلاث أنواع   تالثديياقسمت  •

 

 

 

 أضراس أمامية حادة  أضراس خلفية 

 (الأنياب) 

 نوع ال�ائن ال��  القواطع 

 آكلات النباتات  قطع النباتات(ا�خضار)  - طحن الطعام 

 آكلات ال�حوم  - تمز�ق الفريسة  -

 مزدوجة التغذية  قطع النباتات(ا�خضار)  مضغ ال�حم  طحن الطعام 

الكيسية   تالثدييا الثدييات المشيمية  الأولية   تالثدييا  ت نوع الثدييا   

 إ�� المشيمة.  -
ً
سُميت �سبة  

عضوٌ كي��يٌّ ينشأ عن   المشيمة-

 أ��جة �لٍ من ا�جن�ن والرحم. 

يحدث �� المشيمة عمليات تبادل   -

الغازات والفضلات والأك�ج�ن ب�ن  

 دم الأم ودم ا�جن�ن. 

صل ا�جن�ن بالمشيمة من خلال   -
ّ
يت

 ا�حبل السري. 

صغارها �� كيسٍ أو جرابٍ. تحمل  -  

يبقى ا�جن�ن �� الرحم بضعة أسابيع؛  -

لذلك تولد دون شعر عمياء غ�� 

 مكتملة.

ى من الغدد اللبنية ال�ي تصل   -
ّ

تتغذ

ا باستخدام حاسّة الشمّ. 
ً

 إل��ا زحف

لا تلد صغارًا، وتت�اثر بوضع البيض   -

 وتحتضنھ الإناث ح�ى يفقس. 

بل  حلماتٌ لدى الإناث؛  لا توجد -

تفرز الغدد اللبنية ا�حليب فوق جلد  

 الأم لتلعَقها الصغار. 

 

 خصائصها

الكنغر، والكوالا،   الغزلان، ا�خفافيش، المها، ا�حوت

 والأبوسوم. 

 أمثلة عل��ا  منقار البط، وآ�ل النمل الشو�ي. 
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 ا�خاطر ال�ي ��دد حياة الثدييات  

 .الثدييات ع�� الأرضنوعٍ من  4000�عيش أك�� من -

 ع�� العيش �� البيئات ا�ختلفة-
ٌ
 . للثدييات قدرة

ى ع�� آكلات النباتات فتحدّ من الر�� ا�جائر، و�ساعد  -
ّ

تؤدي دورًا �� التوازن البيئيّ؛ آكلات ال�حوم تتغذ

 . الثدييات الصغ��ة �� تلقيح الأزهار

 حاجات الإ�سان. تتعرّض الكث�� من الثدييات �خطر الانقراض �عد تدم�� مواط��ا �سبب التلوّث وتزايد -

 فسر ما ي��:

يكون حجم الدماغ �� الثدييات أك�� منھ �� ا�حيوانات الأخرى ذات ا�حجم نفسھ؟ -1  

ا�حيوانات. ح�ى �ستطيع الثدييات التعلم والتذكر أك�� من بقية   
للثدييات دور مهمّ �� التوازن البيئي. -2  

ى ع�� آكلات النباتات   فتحدّ من الر�� ا�جائر. �ساعد الثدييات الصغ��ة �� تلقيح الأزهار.
ّ

 آكلات ال�حوم تتغذ
. الانقراضالكث�� من الثدييات �خطر  تتعرض -3  

. حاجات الإ�سانتدم�� مواط��ا �سبب التلوّث وتزايد    
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 م�خص  الفصل ال تاسع (ال قوى المش�لة للأرض) �� مادة العلوم للصف الأول إعدادي 

 الدرس الأول: صفائح الأرض المتحركة

   الأرض أدلة ع�� مكونات باطن 

 .يمكن معرفة طبقات الأرض بصورة مباشرة لا 

 

 

  طبقات الأرض 

 

 

 

 

 

 اللب الداخ��  اللب ا�خار��  الوشاح القشرة الأرضية  وجھ المقارنة

 أسفل اللب ا�خار�� أسفل الوشاح أسفل القشرة  الطبقة ا�خارجية م�ان وجودها 

القشرة رقيقة   سمك -1 الصفات 

 
ً
 .جدا

غ�� منتظمة السمك؛ إذ   -2

يقل سمكها تحت 

ا�حيطات و�زداد �� 

 القارات.  

�عد النطاق الأك�� ��  -1 

 باطن الأرض.

وصف بأنھ صلب، إلا إنھ  ي -2

يتحرك ببطء شديد  

 �الم�جون. 

 

�عتقد أنھ يتكون من   -1

 عناصر منصهرة.  

العلماء أنھ استنتج  كيف -2

 ؟موجود �� ا�حالة السائلة

لأنھ �سبب �� انقطاع نوع من 

الموجات الزلزالية وانخفاض 

 �� سرعة نوعٍ ثانٍ. 

اقع �� هو  -1   .مركز الأرض النطاق الو

يتم�� بكثافة عالية و�تكون معظمة من   -2

 ا�حديد. 

سرعة الموجات الزلزالية فيھ تزداد �سبب   -3

 . �حالة الصلبةخ�� �� االلب الداود وج

اللب الداخ�� توجد �� ا�حالة  علل: طبقة  -4

 الصلبة؟

س كما إن   5000اك تبلغ درجة ا�حرارة هن

 �سبب ثقل 
ً
الضغط هناك مرتفع جدا

 ال�خور ا�حيطة بھ. 

 .�� القشرة الأرضية أقل قيمة بينما تكون القيمة أك�� �� طبقة اللب الداخ�� (أك�� كثافة) والضغطا�حرارة  ودرجةتكون الكثافة ملاحظة: 

 مملكة البحر�ن

 وزارة ال��بية والتعليم

 مدرسة المالكية الابتدائية الإعدادية للبنات    

 قسم العلوم 

  

لمعرفة باطن الأرض) غ�� المباشرة(استطاع العلماء بواسطة الأدلة 

الأدلة ال�خر�ة-2

اقع مختلفة ع�� سطح الأرض، �شبھ ��  وجود �خور معينة منتشرة �� مو

.مكونا��ا مكونات باطن الأرض

دفع إ�� السطح حيث تتعرّض إ�� الت
ُ
.عر�ةتتكوّن هذه ال�خور �� الأعماق ثم ت

الموجات الزلزالية-1

. عندما يحدث زلزال فإن الطاقة تنتقل بوساطة الموجات ع�� المواد

. �عتمد سرعة الموجات ع�� كثافة الوسط الذي ينقلها وطبيعتھ

.لةتنتقل الموجات �� المواد الصلبة �سرعة أك�� من المواد السائ: ملاحظة
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  بنية الأرض 

 

 يتكون من ا�جزء العلوي من الوشاح مع قشرة الأرض.: ال�خري الغلاف  •

   .قطعة أو صفيحة تتحرك فوق المائع(اللدن) 30يتكون من 

. أسفل الغلاف ال�خري  و�قعهو الطبقة المرنة من الوشاح : المائع(اللدن)لغلاف ا  

 
 حركة الصفائح الأرضية  •

 بحيث تحتاج الصفيحة أك�� من سنة واحدة ح�ى تتحرك ح
ً
سنتيم��ات.  بضعركة الصفائح بطيئة جدا  

 أشعة الل��ر وصور الأقمار الاصطناعية لقياس ا�حركة الطبيعية للصفائح وال�ي ب��اكمها مع الزمن تصبح مسافات كب��ة.  
ً
 �ستخدم حاليا

   .ا البعض�� منطقة التقاء الصفائح مع �عضه : حدود الصفائح
  .وقد �سبب هذه ا�حركة حدوث الزلازل  كسور كب��ة �� �خور القشرة الأرضية؛ �سبب حركة الصفائح.:  الصــدوع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

حركة الصفائح 

الصفائح المتقار�ة
ا الصفائح المتحركة جانبي�

) الانزلاقية( 
الصفائح المتباعدة

حدود الصفائح المتقار�ة 

قاري -تقارب محيطي

تقارب صفيحة محيطية مع أخرى 

�لق قار�ة فإن الصفيحية ا�حيطية تن
أسفل الصفيحة القار�ة

.مكونة ال��اك�ن والزلازل 

محيطي -تقارب محيطي

تقارب صفيحت�ن محيطيت�ن 

 �سبب انزلاق 
ً
وتصادمهما معا

الصفيحة الأع�� كثافة

.و جزر مكونة أخاديد عميقة

قاري -تقارب قاري 

ها تصادم صفيحتان لهما الكثافة نفس

ولكن أقل من كثافة �خور الوشاح 
اقعة أسفلها وتلتوي  الو

.مكونة سلاسل جبلية

قوى  تتباعد الصفائح نتيجةتحدث عندما  -1

. ال�ي تؤثر ف��ا �� اتجاه�ن متعاكس�نالشد   

تتكون قشرة جديدة كثاف��ا أقل من  -2 

. ال�خور ا�حيطة  

 .جديدة وقشرة مرتفعاظهرا  ينتج ع��ا -3

تحدث عندما تتحرك صفيحت�ن بمحاذاة  -1

تأث�� قوت�ن متواز�ت�ن  �عضهما البعض �سبب  

 .ومتعاكست�ن

�� منطقة زلازل  ووقوعصدوع  ينتج ع��ا -2

 . الصفيحت�ن

عندما تتقارب الصفائح يتصادم  تحدث  -1

 .عن ذلك قوة ضغط و�نتج�عضها مع �عض 

مثل جبال الأنديز �� تكو�ن جبال  تؤدي إ�� -2

.أمر��ا ا�جنو�ية  
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أيك،   ما الذي يحرك الصفائح الأرضية؟ بر
 تيارات ا�حمل.  -1

 

 

                                                                                                     
 

 

 

 

 

 

 

 

 �� 
ً
حركة الصفائح: ومن العوامل الأخرى ال�ي تلعب دورا  

 (الناتجة بفعل الأجزاء المرتفعة عند حواف الصفائح �� وسط ا�حيط). قوة الدفع  -2

 صفيحة محيطية مع محيطية أخرى أو قار�ة).   التقاء(الناتجة من  قوة ال�حب  -3

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كيف يمكن لقوة الدفع وقوة ال�حب أن �ساهما �� تحر�ك صفيحة �� آن واحد؟   التفك�� الناقد:  

احبة معها با��  تتكون قوة الدفع من انزلاق الصفائح أسفل منحدر �� ظهر ا�حيط، ومع تحرك الصفيحة �عيدًا، تصبح أك�� كثافة فتبدأ بالغوص �� الوشاح س

 الصفيحة.  
 

 

 

                                                                                              �� الوشاح. تيارات ا�حمل�� حركة الصفائح إحدى النظر�ات ال�ي تفسر 

تيارات ا�حمل �� أي مادة نتيجة لاختلاف كثافة قوامها ب�ن م�ان تتولد  -1

                                                                وآخر.
�� منطقة الوشاح �عود اختلاف الكثافات إ�� الت�خ�ن غ�� المنتظم الذي يؤدي إ�� حركة  - 2

   المواد �ش�ل دائري.  
تف��ض هذه النظر�ة أن الصفائح تتحرك كجزء من ا�حركة الدورانية لمادة الوشاح. -3   
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 ملخص  الفصل ال تاسع )ال قوى المشكلة للأرض( في مادة العلوم للصف الأول إعدادي 

 الدرس الثاني:  التجوية والتعرية 

 تجويةال ➢
 

 إلى تفتت الصخور إلى قطع صغيرة. سطحية ميكانيكية أو كيميائية تؤدي   ةعملي:  التجوية

 

 

 

 

 
 

 

 تكسر الصخور إلى قطع صغيرة دون تغير تركيبها الكيميائي بفعل عوامل فيزيائية أو حيوية.: التجوية الميكانيكيةأ. 

 

 : يكانيكيةأسباب التجوية الم
 

 أولا: الجليد 

 تفتيت أو تكسير الصخور؟ كيف يعمل الجليد على 

 . يتسرب الماء في شقوق الصخور  (1

 .يتجمد الماء ويتمدد نتيجة انخفاض درجة الحرارة (2

 وق وانكسار الصخر. تمدد الماء يضغط على الصخور المحيطة ويؤدي لتوسع الشق  (3

 

 والحيوانات  انيا: النباتاتث

أو تكسير الصخور؟ كيف تؤثر النباتات والحيوانات على تفتيت    

 داخل الشقوق في الصخور حيث تتجمع المياه،  وتنموتنمو النباتات في أماكن قد تبدو غير ملائمة  -
ً
نمو الجذور فإنها تصبح   ومعجذورها عميقا

ا على الصخور 
ً
 مما يولد ضغط

ً
 وطولا

ً
فتتكسر. أكثر سمكا  

 ها.   وتكسرالأخرى بالحفر داخل الأرض؛ فتعمل على تجوية الصخور حيث تحفر في الرسوبيات   والحيواناتتقوم السناجب  -

 
؟ عدل التجوية الميكانيكيةناخ في موضح كيف يؤثر الم  

، وفي المناخ البارد الرطب بسبب تكرار عمليتي  سريعة في المناخ الحار الرطب بسبب النمو السريع للنباتاتتكون التجوية الميكانيكية  •

 . تجمد الثلج وذوبانه

 مملكة البحرين

 وزارة التربية والتعليم

 مدرسة المالكية الابتدائية الإعدادية للبنات    

 قسم العلوم 

التجوية

ية الميكانيك

نشاطات المخلوقات الحيةالجليد

الكيميائية

أثر الأكسجينالأحماض النباتيةالأحماض الطبيعية
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 تركيبها الكيميائي. مع تغير تكسر الصخور إلى قطع صغيرة : التجوية الكيميائيةب. 

 

 سرعة حدوث التجوية الكيميائية : تختلف سرعة  حدوث التجوية الكيميائية حسب مناخ المنطقة التي تحدث فيها 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 أسباب التجوية الكيميائية 

 

 الأحماض الطبيعية أولا:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وضح كيف يختلف معدن الكاولين عن الفلسبار؟

 الكاولين  معدن   حمض الكربونيك + الفلسبار  

 ولا يحتوي على البوتاسيوم  يحتوي على الهيدروجينالكاولين  •

 

انيا: الأحماض النباتية  ث  

   التانينتسمى النباتات مادة جذور الكثير من تفرز  -1

 .حمض التانيك  التانين + الماء   -2

 . ضعيفايُذيب حمض التانيك المعادن في الصخور فيصبح الجزء المتبقي من الصخور  -3

 يزول لون الصخر في المناطق التي تتفاعل فيها الأحماض النباتية مع بعض معادن الصخر.  -4

 المنطقة  سرعة التجوية السبب مناخها

  ورطب    الاستوائية  سريعة حار 

   )وجاف )قليلة الأمطار   الصحاري  بطيئة حار 

  ورطب   القطبين  بطيئة بارد 

   وجاف   القطبية الجنوبية  بطيئة بارد 

 أثر الأحماض الطبيعية على الصخور 

 حمض الكربونيك الخل

يان  سساالعاملان الأ 

التجوية  عملية لتسريع  

 : الكيميائية

    الحرارة   -1

   الرطوبة -2

 حمض الكربونيك   اني أكسيد الكربون + الماء  ث

  الحجر الجيري   مض الكربونيكح  يلامسعندما  •

يقوم معهم و   يتفاعل الرخامأو   الدولوميتأو 

 تحدث تجوية كيميائية للصخور.فبإذابتهم 

يتفاعل الخل مع كربونات الكالسيوم في  •

 الطباشير ويؤدي إلى إذابتها. 
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 أثر الأكسجين ثالثا: 

 يؤثر الأكسجين على الصخور المحتوية على الحديد، حيث يتحد معها فتتأكسد.   •

 

 

 

 .تكسرهايؤدي إلى  وهذا ضعيفة وهشة ؛ فتصبح عندما تتعرض إلى الأكسجينالتي تحتوي على الحديد بفعل الأكسدة  تتآكل الصخور  •

   هي تأثير التغير الكيميائي الذي يُحدثه الأكسجين.و  لأكسدة:ا عملية يطلق على هذه ال

 

 

 نقل الفتات الصخري من مكان إلى مكان آخر ليترسب فيه.: التعرية ➢

 

 

 

 

 

 

 عرية أسباب الت

 

  :
ً
 قوة تسحب الاجسام نحو بعضها البعض كما تسحب كل ش يء موجود على الأرض نحو مركزها.  الجاذبية: هي أولا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عوامل التعرية 

الرياح الماء الجليديات الجاذبية

و لها أربعة أنواع . تحرك الصخور و الرسوبيات نحو أسفل منحدر بسبب الجاذبية فقط: حركة الكتل الأرضية

التدفق الطيني

يتكون خليط كالعجين هو 

من الماء و الرسوبيات 
.يتحرك نحو أسفل

انزلاق الصخور 

عندما تتكسر الصخور 

اقعة على جانب جرف أو  الو
.فجأةجبل و تنهار و يحدث 

السقوط

الزلازل عادة ما يحدث بسبب 

.أو الأمطار الغزيرة

الزحف

عندما تتحرك التربة على 

إلى ببطء شديد المنحذرات 
.أسفل
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ً
 الجليديات : ثانيا

 من تلك التي تنصهر فتتراكم الثلوج مكونة الجليديات.  أكبر في الأماكن الباردة تكون كمية الثلوج التي تسقط  

 المنحدرات بفعل الجاذبية و مع حركة الانزلاق مما يؤدي إلى تعرية المواد من المكان و ترسيبها في مكان آخر.تنزلق الجليديات على 

 . Uينتج عن ذلك زيادة عرض الوادي الذي يصبح شكله كحرف 

 

 
ً
 رياح : الثالثا

 ا.  .تتحرك الرياح فوق الرسوبيات مثل الغرين أو الرمل فتحمل جزءًا من حبيباتها الناعمة تاركة الحبيبات الأكبر حجمًا التي لا يمكن رفعه1

 البري أو النحت. . يمكن للرياح حت الصخور التي تمر عليها بما يعرف بعملية 2

 كثيب رملي. . تتباطأ الرياح عند مرورها بجسم غير منتظم كصخر أو تجمع للنباتات فتترسب حمولتها مكونة 3

. مع استمرار حركة الرياح ينتقل الكثيب الرملي إلى مكان آخر.4  

 

 
ً
 : الماء رابعا

حركة الماء الذي يجري على السطح. :  الجريان السطحي   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

؟المياه ث عند زيادة سرعةماذا يحد وضح   

 .  تزداد قدرته على حمل المواد •

 

؟ا الأبطأ ههو الأسرع وأي، أي هذه العوامل ما هي عوامل التعرية  

 الماء ، الرياح  .  الجليد ، الجاذبية  •

 الجاذبية ي الأسرع والجليد هو الأبطأ.   •

 

؟، ومتى تقوم بحت الصخور بترسيب الرسوبيات الأنهار متى تقوم   

 . تيار الماء سوبيات وتحدث عملية الحت والتعرية عندما تزيد قوة ب عندما تقل قوة التيار عن القوة اللازمة لحمل الر يحدث الترسي  •

يتحرك الماء فوق سطح الأرض بعدة طرق هي

الأنهار الجداول و الأخاديد هطول الأمطار

  مطارمياه الأتتحرك  -1
 . ل طبقة رقيقةبشك

 
 وصول الماءعند  -2

 .كون جداولتتلحواجز 
  

تتحرك يمينا ويسارا  -1
 . فتحت الصخور

للأماكن  عند وصولها  -2
  تنخفضالمنبسطة 
 . ب الموادرستوتسرعتها 

 . تتشكل الدلتاو  -3
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 م�خص  الفصل العاشر  ( ال طاقة) �� مادة العلوم للصف الأول إعدادي 

 الدرس الأ ول : الطاقة و تحولا��ا 

  طبيعة الطاقة 

 

 

 

 

 
 
 
 

�� القدرة ع�� إحداث التغي��.  الطاقة:  

 

 أش�ال الطاقة 
 

 

 

  أش�ال الطاقة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مملكة البحر�ن

 وزارة ال��بية والتعليم

 مدرسة المالكية الابتدائية الإعدادية للبنات    

 قسم العلوم 

 ؟  الكتب الموجودة ع�� الرف االطاقة ال�ي تمتلكهش�ل  ما

 ال�ي يمتلكها ا�جسم �سبب موضعھ. �� الطاقة طاقة الوضع: 

 
 

 . طاقة حركيةتتحول إ��  قطةال  �سقطعن سطح الأرض. وعندما  قطة�سبب ارتفاع ال طاقة وضع  قطةلل
 

عوامل طاقة الوضع 

تزداد طاقة الوضع لأي جسم بز�ادة وزنھ : وزن ا�جسم

)علاقة طردية(و العكس �حيح 

تزداد طاقة الوضع لأي جسم بز�ادة ارتفاعھ و : الارتفاع

)علاقة طردية(العكس �حيح 

 كرة البولنج؟   االطاقة ال�ي تمتلكهش�ل  ما

عزى إ�� حركتھ.  الطاقة ا�حركية: 
ُ
�� طاقة ا�جسم ال�ي �  

 
 
 
 
 
 

عوامل الطاقة ا�حركية 

تزداد الطاقة ا�حركية لأي جسم بز�ادة : كتلة ا�جسم

)علاقة طردية(كتلتھ و العكس �حيح 

تزداد الطاقة ا�حركية لأي جسم بز�ادة : سرعة ا�جسم

)علاقة طردية(سرعتھ و العكس �حيح 
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 ؟ وجودة �� الطعامالطاقة الم  ش�ل ما

  نة �� الروابط الكيميائية ب�ن الذرات.خ�� ا�طاقة  �� الالطاقة الكيميائية:  

 أمثلة:  

 حرار�ة وطاقة ضوئية.                  الطاقة الكيميائية  تتحول   الطاقة ا�خزنة �� الشمع  -1
 وتمكنك من القيام بالنشاطات ا�ختلفة. الطعام يحوي طاقة كيميائية �ستخدمها ا�جسم ل��وّد الدماغ بالطاقة، -2

 

 ؟  يمتلكها كوب الشاي الساخنالطاقة ال�ي  ش�ل ما

 ا�جسم.   بازدياد درجة حرارة تزداد و  جميع الأجسام �� الطاقة ال�ي تمتلكها الطاقة ا�حرار�ة: 

 أمثلة:  

 كوب ال�ا�او الساخن لھ طاقة حرار�ة اك�� من كوب الماء البارد إذا �انا متساو��ن �� الكتلة،  -1

 وكوب الماء البارد بدوره لھ طاقة أك�� من قطعة ا�جليد ال�ي لها الكتلة نفسها. 

�سبب التفاعلات الكيميائية الناتجة عن الطاقة الكيميائية.جسم الإ�سان لھ طاقة حرار�ة  -2  

 

 ؟  وجودة �� الشمس و المصباحالطاقة الم  ش�ل ما

 الطاقة الضوئية (طاقة الإشعاع) : �� الطاقة ال�ي يحملها الضوء.

   : عندما �سقط الضوء ع�� سطح ما قد

 ينفذ   -1

 ينعكس  -2

 . يمتص ا�جسم الضوء يصبح أ�خن، لأنھ امتص الطاقة من الضوء-3

 ) طاقة حرار�ة                   الطاقة الضوئية  تحولت( 

 

 ؟  وجودة �� الأجهزة الكهر�ائية و البطار�اتالطاقة الم ش�ل  ما

 الطاقة الكهر�ائية: ��  الطاقة ال�ي يحملها التيار الكهر�ائي.  

 أمثلة: 

 الأعمدة الكهر�ائية( البطار�ات). - 2                                  .الأجهزة الكهر�ائية عند وصلها بالمقبس الكهر�ائي -1

  

 
 
 

 ؟  وجودة �� عنصر اليورانيومالطاقة الم ش�ل  ما

الذرات. قة ا�خ��نة �� أنو�ة الطا�� طاقة النوو�ة:  ال  

 
.الطاقة الكهر�ائيةوم��ا  يمكن تحو�ل الطاقة النوو�ة لأنو�ة �عض الذرات إ�� أنواع أخرى من الطاقة،  

  و�حتاج إطلاق الطاقة النوو�ة إ�� عمليات صعبة تتطلب بناء معدات معقدة، يتضم��ا المفاعل النووي .  
 

تصل إ�� سرعة الضوء  

  كم/ث  300000

تتحول الطاقة الكهر�ائية إ�� طاقة حرار�ة  

بمرور التيار �� السلك الفلزي. و�ازدياد 

 �خونة السلك تنبعث الطاقة الإشعاعية. 
 



  

 ة: أ.حنان مرهون                                                               ساعدلمديرة الممديرة المدرسة: أ.وداد الدوسري                                                                                               ا                                                                                                      مرهون سل�ى إعداد: أ.      

ستحدث ولا تف�ى، ولكن تتحول من ش�ل إ�� آخر. قانون حفظ الطاقة
ٌ
 : الطاقة لا �

 حدد نوع التحولات للطاقة �� مثال السيارة ال�ي أمامك. *

 

 

 
 

 

  الطاقة �غ�� ش�لها 

 

ائية   التحولات الكيميائية ال�ي تحدث للعضلات عند الصعود للتل باستخدام الدراجة الهو

 

 

 

 

 

 

المسافة ال�ي تقطعها  لأن 

و�� �س��لك كمية من 

 الوقود تكون أك�� من 
تلك ال�ي تقطعها السيارة   

ذات ا�حرك العادي 

 بالكمية نفسها.
 

عندما تدير  

لات داالب  

ةالوقود يمتلك طاقة كيميائي

طاقة حركية 
ة �لما �انت الطاقة ا�حركية كب�� 
فإن فعالية ا�حرك تكون كب��ة

تؤدي إ�� �خونة ا�حرك طاقة حرار�ة

 تتحول إ��
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 التحولات الكيميائية �� الكتلة ا�حيو�ة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 طاقة ا�حركة التحولات ب�ن طاقة الوضع و 

 

 ملاحظة:  

 ا�حركية، لكن طاق��ا ال�لية لا تتغ��.  طاق��ا  تقل سرع��ا فتتناقص الكرة   ارتفاع عند  -1
 . ) و�بقى مجموع طاقة الكرة ثابتا(  �ساوي الز�ادة �� طاقة وضعها �� أثناء صعودهاإن النقص �� الطاقة ا�حركية للكرة �� أي �حظة  -2
 

 

 

 

تحتوي كومة السماد ع�� قطع العشب و أوراق ال�جر، فعندما تتحلل هذه الكومة مثال:   

. س 60ف��تفع درجة حرارة الكومة إ�� طاقة حرار�ة الكيميائية                  الطاقةتتحول من    
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 ) حولات الطاقة ال�ي تحدث عند �شغيل المذياعت(                               تحولات الطاقة الكهر�ائية 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تحولات الطاقة ا�حرار�ة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الطاقة ا�حرار�ة 

من حرار�ة إ�� اشعاعية من كهر�ائية إ�� حرار�ة  من كيميائية إ�� حرار�ة 

ر�ة طاقة ا�حرا
ت ال

خداما
ست

ا

إنتاج الطاقة ا�حركية �� ا�حر�ات 
البخار�ة ال�ي �س�� القطارات

تحو�ل المادة من حالة إ�� أخرى 

ا�حافظة ع�� حرارة ا�جسم

تدفئة المنازل 
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 توليد الطاقة 

 

 . من خلال المولداتتوليد الطاقة الكهر�ائية �� محطات الطاقة  

 آلة تحول الطاقة ا�حركية إ�� كهر�ائية. المولد الكهر�ائي: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آلية توليد الطاقة الكهر�ائية: 
 .(يحتوي طاقة كيميائية)  يتم حرق الوقود -1

 (طاقة حرار�ة �� الماء). �غ�� �� المراجليجعل الماء  -2

 (طاقة حركية �� البخار). إطلاق بخار الماء  -3

 تدير ا�حرك التور�ي�ي.  فال�ي تدور عند اصطدام البخار   )  يحوي مجموعةمن شفرات المراوح (  بالتور��ن البخار عند اصطدام  -4

 منتجًا الطاقة الكهر�ائية. مغناطيس  يتم نقل الدوران إ�� ملف المولد الذي يدور ب�ن قط�ي -5

 

 

 

 

 

 

منشآت الطاقة

طاقة الر�اح

)ا�جار�ة و الساقطة(طاقة المياه 

الوقود الأحفوري

)الفحم و النفط و الغاز الطبي��(

�ستخدمها أغلب دول العالم  

 �� توليد الطاقة الكهر�ائية

     

     
     

     
     

     
�ستخدمها دول العالم ��  

بنسبة قليلةتوليد الكهر�اء   

يتم تحو�ل الطاقة ا�حركية مباشرة 

طاقة كهر�ائية دون ا�حاجة إ��   إ��

 الماء لإدارة التور��ن  توليد بخار
 

النسب المئو�ة لمصادر الطاقة 

ا�ختلفة المستعملة �� توليد الكهر�اء 

 �� أحد دول العالم.
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 م�خص  الفصل العاشر  ( ال طاقة) �� مادة العلوم للصف الأول إعدادي 

 الدرس الثا�ي: مصادر الطاقة 

  مصادر طاقة سطح الأرض 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  المصادر غ�� المتجددة للطاقة 

 

ملوثة و �عت��   دائمة تحتاج ف��ات طو�لة �ي تتجدد  غ��   �� مصادر المصدر الرئي��ي للطاقة حاليا، �� المصادر الغ�� متجددة للطاقة:  

 للبيئة �� الغالب. 

 

 مملكة البحر�ن

 وزارة ال��بية والتعليم

 مدرسة المالكية الابتدائية الإعدادية للبنات    

 قسم العلوم 

مصادر الطاقة ال�ي تصل سطح الأرض

الذرات المشعة �� باطن الأرض-2

بكث�� من الطاقة ال�ي تصل من أقلكمية الطاقة ( 

)الشمس

الشمس-1

)جداكب��ةكمية الطاقة ال�ي تصل م��ا ( 

وم��ا طاقة –معظم الطاقة ال�ي �ستخدمها اليوم 

نحصل عل��ا من الشمس-المشتقات النفطية 
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 أولا: الوقود الأحفوري 

 الفحم والنفط والغاز الطبي��. من أش�الھ: 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

(إيجابيات)  استخدامات 

 الوقود الاحفوري 

 

 

 

عيوب (سلبيات) الوقود  

 الأحفوري 

 مما �سبب: ينتج عن اح��اق الوقود الأحفوري مركبات كيميائية تلوث الهواء  -1

 
 
 

 زیادة حرارة جو الأرض بسبب كثرة غاز ثاني أكسید الكربون فیھ.الاحترار العالمي: 
 
 

 
 النفط �لما استخدم. تناقص كمية  -2

طرق ترشيد اس��لاك  

 الوقود الأحفوري 

 إطفاء الأضواء والأجهزة الكهر�ائية ح�ن لا نحتاج إل��ا.  -1

افذ مغلقة جيدًا سواء �� ا�حر أو ال��د.  -2  ا�حافظة ع�� الأبواب والنو

استخدام تقنية العزل ا�حراري �� المبا�ي، خصوصا حول المبا�ي إذ تصنع بطر�قة الزجاج    -3

 المزدوج. 

 خفض اس��لاك النفط؛ بتقليل استخدام السيارات، وصيان��ا لتصبح فعالة.  -4

 ،  إعادة تدو�ر �عض ا�خلفات؛ مثل: علب الألومنيوم، والبلاستيك، والزجاج، والكرتون  -5

 وغ��ها.       

 

��كيفية تكون النفط و الغاز الطبي
ال�ي عاشت �� ا�حيطات قبل ملاي�ن ا�جهر�ةا�خلوقاتمخلفات 

.السن�ن وتحولت تدر�جيا بفعل ا�حرارة والضغط

.وتحولت تدر�جيا بفعل ا�حرارة والضغطا�خضراءبقايا النباتاتكيفية تكون الفحم

 حولت النباتات القديمة  عملية البناء الضوئيمن خلال   -1

 تم تخز���ا �� أنواع من ا�جز�ئات.  طاقة كيميائية                  ضوء الشمس
 

العالي�ن إ�� أنواع أخرى من  بفعل الضغط وا�حرارة  تحولت ا�جز�ئات   -2

 .ش�لت الوقود الأحفوريا�جز�ئات  

 من هذه ا�جز�ئات.تتحرر الطاقة عند حرق الوقود الأحفوري -3

 

 

 

 الاح��ار العالمي  - 2     أمراض ا�جهاز التنف��ي  -1

 هطول أمطار حامضية  -3

 توليد الكهر�اء -2 �شغيل السيارات  -1



  

 ساعدة: أ.حنان مرهون                                                               لمديرة الممديرة المدرسة: أ.وداد الدوسري                                                                                               ا                                                                                                      مرهون سل�ى إعداد: أ.      

 

 ثانيا: الطاقة النوو�ة 

 

 

 الذرات، و �� طاقة ناتجة عن انقسام بلاي�ن أنو�ة ذرات اليورانيوم بتفاعلات الا�شطار النووي.طاقة أنو�ة  �� الطاقة النوو�ة:  

 

  (إيجابيات)  استخدامات

 طاقة النوو�ة 

 البخار الذي يدير المولدات الكهر�ائية.لتوليد الطاقة الكهر�ائية من خلال ��خ�ن الماء و�نتاج  -1
 . لا تحتاج إ�� احراق وقود أحفوري؛ لذلك تحافظ ع�� الوقود الأحفوري مدة أطول  -2

لا تلوث البيئة.  -3  

عيوب (سلبيات) الطاقة  

 النوو�ة

 
 
 
 

تخز�ن ا�خلفات  طرق 

 النوو�ة

. وضعها �� مواد مصنوعة من ا�خزف محكمة الإغلاق -1  

اقية   -2 .ثم وضعها �� حاو�ات و  

ا �� الأرض.  -3
ً

ثم دفن ا�حاو�ات عميق  

 ملاحظة:

يجب اختيار موقع دفن ا�حاو�ات �عناية �ي لا تتسرب الإشعاعات إ�� المياه ا�جوفية. *  

 يجب أن يكون الموقع آمنا من حدوث الهزات الأرضية والكوارث الطبيعية. *

 

  المصادر المتجددة، و المصادر البديلة للطاقة 

 

 �� مصادر تتجدد باستمرار �� زمن منظور، وتقانات استخدامها معروفة وفعالة.المصادر المتجددة: 

 الطاقة الكهرومائية  مثل:  
 مصادر متجددة ولكن تقانات استخدامها �� مراحل البحث والتطو�ر للإفادة م��ا بفاعلية. المصادر البديلة: 

 . طاقة المد و ا�جزر و  الطاقة ا�جوفية  ، الطاقة الشمسية، طاقة الر�احو تتضمن 

 

 

 

 

 

 كمية اليورانيوم �� قشرة الأرض غ�� متجددة.  -1

 

ع�� ا�خلوقات ا�حية،ويستمر �شاطها لآلاف السن�ن؛  مخلفا��ا �شطة إشعاعيًا، وخطرة    -2

حفظ مخلفا��ا �� أماكن لا �سمح بإطلاق الإشعاعات للبيئة. 
ُ
 لذلك ت
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 : الطاقة الكهرومائية أولا

 

(إيجابيات)  مم��ات

 الطاقة الكهرومائية

 

 

عيوب (سلبيات) الطاقة  

 الكهرومائية

 

الماء �� كيفية استخدام 

 توليد الطاقة الكهر�ائية

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 : الطاقة الشمسية ايناث

 

 .مصدر لا ينضب -2                                                  . لا تلوث البيئية -1 الطاقة الشمسية مم��ات(إيجابيات) 

 استخدام محدود. -2.                                          الت�لفة عالية جدا -1 الشمسية عيوب (سلبيات) الطاقة 

 ا�خلايا الكهروضوئية  ال�خانات الشمسية طرق جمع الطاقة الشمسية 

  �� أسطح سوداء تحول طاقة الشمس التعر�ف 

 الضوئية إ�� طاقة كهر�ائية و حرار�ة. 

 . �� أدوات تحول طاقة الشمس إ�� طاقة كهر�ائية

��خن ف��ا الماء للاستعمالات المن�لية   الاستخدام 

 والتدفئة. 

و�ستخدم �� الآلات ا�حاسبة، و�شغيل الأقمار  

 الصناعية ومحطات الفضاء.

 

 

 . و خصوصا الأسماك ت�حق ضررًا �� ا�خلوقات المائية -1
 

 . لا تلوث البيئية -1

 

الذي يتم  تحو�ل طاقة وضع الماء% تقر�بًا من الطاقة الكهر�ائية �� العالم ناتجة عن 20-

 احتجازه خلف السدود.
 ؟ الكهرومائية �� توليد الكهر�اء�ستمر محطات الطاقة لماذا -

 �سبب �ساقط كميات �افية من الأمطار والثلوج مما يحافظ ع�� اندفاع المياه �� الأ��ار.  



  

 ساعدة: أ.حنان مرهون                                                               لمديرة الممديرة المدرسة: أ.وداد الدوسري                                                                                               ا                                                                                                      مرهون سل�ى إعداد: أ.      

 : الطاقة ا�جوفية ا�حرار�ة اثالث

 �� ا�حرارة الموجودة �� باطن الأرض.:  ةالطاقة ا�جوفية ا�حرار�
 

 .ئيةالكهر�ا الطاقة توليد -.                                   2الاستشفاء -1 ا�حرار�ة ا�جوفية الطاقة مم��ات(إيجابيات) 

 

 كيف تنتج الطاقة ا�جوفية ا�حرار�ة 

 
 

  

 

 را�عا: الطاقة من ا�حيطات

 �� الطاقة ال�ي �عتمد ع�� حركة مياه ا�حيطات خلال المد و ا�جزر. طاقة ا�حيطات:  

مم��ات(إيجابيات)  

 الطاقة من ا�حيطات 

 . لا تلوث البيئية -1

 . مصدر لا ينضب -2

عيوب (سلبيات) الطاقة  

 من ا�حيطات 

 لماذ؟ استخدام محدود.  -1

 �سبب قلة الأماكن ال�ي يكون ف��ا فرق الارتفاع ب�ن المد وا�جزر �افيًا. 

 انخفاض مستوى الماء عند شاطئ ا�حيط.  ا�جزر:                                                         ارتفاع مستوى الماء عند شاطئ ا�حيط.المد: 

 

 

 

 

 

 

 

 

انحلال أنو�ة الذرات المشعة �� باطن الأرض

قر�بة من �� �عض المناطق تكون الماجما 

فت�خن ال�خور حولهاالسطح
تكون ا�حرارة �افية لصهر ال�خور أعماق كب��ة عند 

ال�ي تصل سطح الأرض عند ثوران ال���انالماجماوتكون 

أثناء الثوران ال���ا�ي تصل الماجما إ�� سطح

الأرض ع�� الشقوق ال�ي تحدث �� القشرة 
الأرضية 

المولد  خلال المد تدير حركة الماء التور��ن المرتبط مع 

الكهر�ائي، و عند اكتمال المد �غلق البوابة لتحجز  

 الماء خلف السد. 

ابة و يتدفق الماء من السد  خلال  ا�جزر تفتح البو

 ع�� التور��ن فيدير المولد الكهر�ائي من جديد. 

تصل مياه الأمطار و المياه ا�جوفية ع�� التشققات الموجودة ��  

 سطح الأرض إ�� ال�خور الصاخنة في�خن الماء و يتش�ل البخار 

يمكن للماء الساخن أو البخار أن  

��   -�سبب الضغط العا��-�علقا 

 ).ا�خزانات ا�جوفية�عض ا�جيوب (

 

المياه الساخنة  عندما تكون 

  والبخار قر�ب�ن من سطح الأرض

 . )الينابيع ا�حارة(تتش�ل

يحدث �ل من المد وا�جزر مرت�ن  

�� اليوم و�كون الفرق �� 

أغلب الارتفاع ب�ن المد وا�جزر �� 

 الأماكن بضعة أمتار أو أك��.
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 خامسا: طاقة الر�اح  

 

استخدامات (إيجابيات)  

 طاقة الر�اح

 . لا تلوث الهواء -1

 عيوب (سلبيات)  

 طاقة الر�اح

 

 

 

ائية تحتوي ع�� مراوح و تتصل مع مولد كهر�ائي مبدأ العمل  .الطواح�ن الهو  

.) طاقة كهر�ائية          الطاقة ا�حركية تحول الطواح�ن (   

       

     
     

     
     

     

ا مز�جة.  -1
ً
ات  تصدر أصو

 
 تحتاج إ�� مساحات كب��ة.  -2

 
 الطيور. قد تتسبب �� قتل   -3


